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МЕТОДОЛОГІЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТРАТЕГІЧНОГО 
УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ

Стаття присвячена методологічному забезпеченню стратегічного управління підприємством 
в умовах сучасних викликів, зокрема впливу ринкової плинності, наслідків збройної агресії та обме-
жень воєнного стану. Розглянуто основні підходи та методи стратегічного аналізу, такі як SWOT, 
PEST, матриця БКГ, модель Портера, модель McKinsey, матриця Ансоффа, метод SPACE і метод 
LOTS. Окреслено їх переваги, недоліки та можливості застосування для підвищення ефективності 
управлінських рішень. Підкреслено важливість системного підходу, який інтегрує як внутрішні, так 
і зовнішні фактори впливу. Автори акцентують на необхідності використання комплексного підходу 
до стратегічного управління через поєднання різних методів, що дозволяє забезпечити об’єктивність 
та повноту аналізу. Представлено рекомендації щодо адаптації підприємств до динамічних змін 
ринку та вдосконалення стратегічного управління шляхом інтеграції сучасних інструментів аналізу 
та прогнозування. Стаття є корисною для науковців, практиків і керівників, які займаються стра-
тегічним управлінням у різних галузях.

Ключові слова: стратегія, стратегічне управління, методологія стратегічного управління, стра-
тегічний аналіз, менеджмент.

Постановка проблеми. Стратегічне управління 
є складним, багатогранним процесом, що вимагає не 
лише глибоких знань і практичних навичок, але й здат-
ності постійно адаптуватися до швидко змінюваних 
умов господарювання. Сучасні тенденції та обставини, 
такі як глобалізація, цифровізація економіки, наслідки 
збройної агресії та обмеження, пов’язані з воєнним 
станом, значно впливають на традиційні підходи до 
стратегічного управління, змінюючи усталені методи 
роботи підприємств.

В умовах воєнного стану та післявоєнного від-
новлення економіки підприємства стикаються із сер-
йозними викликами: нестачею ресурсів, порушенням 
логістичних ланцюгів, коливаннями попиту та пропо-
зиції, а також підвищеними ризиками. Ці фактори ніве-
люють раніше визнані переваги багатьох методів стра-

тегічного управління, часто перетворюючи їхні сильні 
сторони на недоліки. Водночас такі обставини відкри-
вають нові можливості, зокрема в напрямку розробки 
інноваційних стратегій, адаптації бізнес-процесів до 
кризових умов і створення конкурентних переваг, що 
базуються на гнучкості та стійкості.

Методологічне забезпечення стратегічного управ-
ління набуває особливого значення у цьому контек-
сті, оскільки саме воно дозволяє системно оцінювати 
внутрішнє та зовнішнє середовище підприємства, 
прогнозувати наслідки управлінських рішень і фор-
мувати оптимальні шляхи розвитку. Зокрема, сучасні 
методології мають враховувати не лише економічні, 
але й соціальні, політичні та екологічні аспекти, що 
є критично важливими у процесі відновлення еко-
номіки. Важливо також інтегрувати підходи, які 
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дозволяють підприємствам використовувати кризи 
як поштовх для впровадження інновацій, оптимізації 
бізнес-моделей та побудови довгострокових стратегій 
стійкого розвитку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  Пробле-
матика методичного забезпечення стратегічного управ-
ління підприємством знаходиться в фокусі багатьох 
українських дослідників, зокрема: Будник М.М. [1], 
Довгань В.Л. [4], Краснокутська Н.С. [6], Невер-
тій  Г.С. [1], Осовська Г.В. [8], Сумець О. М. [11], 
Таран-Лала О.М. [12], Тертичка В.В. [13] та інші. 
Разом із тим стратегічне управління є динамічним та 
вимагає системної роботи над адаптацією до нових 
умов та викликів. 

Формулювання цілей статті. Метою даної статті 
є критичний аналіз методологічного інструментарію 
стратегічного управління. 

Виклад основного матеріалу. Методологія страте-
гічного управління зосереджена на розробці та оцінці 
можливих варіантів перспективного розвитку компа-
нії. Такий аналіз альтернатив є одним із найскладніших 
і водночас найважливіших завдань у процесі стратегіч-
ного управління. Для підвищення ефективності управ-
лінських рішень методологія спирається на системний 
підхід до вирішення організаційних питань.

Основою методології стратегічного управління є різ-
номанітні економічні дисципліни, такі як економічна тео-
рія, фінанси, кредитування, маркетинг, бухгалтерський 
облік, статистика тощо. Вона також включає системний, 
ситуаційний та кібернетичний підходи до вирішення 
завдань, методи дослідження операцій для знаходження 
оптимальних рішень, теорію прийняття рішень і теорію 
організацій, а також прогнозування. Крім того, страте-
гічний менеджмент використовує досягнення соціаль-
них і гуманітарних наук, зокрема психології, соціальної 
психології, соціології та антропології.

Методологія включає широкий спектр методів 
дослідження та процедур для розв’язання управлін-
ських завдань, спрямованих на підвищення ефектив-
ності діяльності компанії та її розвитку. Серед цих 
методів можна виділити експерименти, анкетування, 
тестування, збір експертної інформації, аналіз доку-
ментації та методи моделювання.

Також методологія стратегічного управління спира-
ється на ряд принципів, серед яких: науковість, єдність 
напряму розвитку, пріоритет домінуючих напрямів роз-
витку, ефективність та економічність, підпорядкування 
особистих інтересів загальним цілям, пропорційність, 
мотивація персоналу, розподіл праці, корпоративність.

Ці принципи слугують фундаментом для побудови 
ефективної системи стратегічного управління та забез-
печення сталого розвитку організації [7].

Стратегічне управління є складним і відповідаль-
ним процесом, що вимагає послідовного виконання 
кількох етапів. Відповідні етапи, що представлені в 
попередньому розділі, базуються на систематичному 
аналізі як зовнішнього, так і внутрішнього серед-
овища підприємства. Такий підхід дозволяє врахову-
вати всі ключові чинники, які впливають на діяльність 
організації, забезпечуючи ефективність стратегічних 
рішень.

Одним з найголовніших складників методології 
стратегічного управління є аналіз середовища діяль-
ності підприємства. Таран-Лала О.М. та Сухорук К.В. 
наводять таку систематизацію методів стратегічного 
управління (рис. 1) [12].

Коротко охарактеризуємо основні з наведених 
методів. 

Модель М. Портера або як її ще називають школа 
позиціонування є однією з ключових у стратегічному 
плануванні  та управлінні. 

Основою концепції позиціонування є визнання 
домінуючого впливу конкуренції у галузі. Інтенсив-
ність конкуренції визначається такими факторами: 
сила споживачів, вплив постачальників, тиск галузе-
вих конкурентів, загроза товарів-замінників.

На основі поєднання цих чинників формується 
матриця стратегій. Головний принцип стратегій, що 
пропонуються, — уникнення прямої конкуренції з 
сильними суперниками та спрямування ресурсів у 
сфери, де конкуренція менш інтенсивна, а прибутко-
вість є високою.

Однак позиціонування здебільшого ігнорує вну-
трішні чинники конкурентоспроможності організації 
та фокусується лише на аналізі галузевих конкурентів, 
формуючи типові групування компаній-конкурентів.

 
Рис. 1. Методи обґрунтування вибору стратегії підприємством [7]
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Стратегії за М. Портера орієнтовані на отримання 
монопольної ціни шляхом домінування на ринку в 
цілому або в окремих його сегментах. Для  підходу 
М. Портера властиві певні недоліки, зокрема: зосе-
редженість на галузевих особливостях. Модель врахо-
вує лише відмінності між галузями, залишаючи поза 
увагою внутрішньогалузеві особливості підприємств. 
Модель не враховує динамічних змін, таких як адапта-
ція конкурентів до умов ринку та їх орієнтація на сег-
менти з високою прибутковістю. Також можна вести 
мову за певну однобокість аналізу. Відсутність інтегра-
ції внутрішніх факторів організації, таких як інновації, 
операційна ефективність чи корпоративна культура, 
звужує можливості моделі.

Одним із найвідоміших і водночас найпростіших 
методів стратегічного аналізу є SWOT-аналіз. Це інстру-
мент, який дозволяє встановити зв’язок між можливос-
тями, загрозами, сильними сторонами (перевагами) та 
слабкостями підприємства. Результати цього аналізу 
використовуються для формування та вибору стратегій, 
які найкраще відповідають специфіці організації. 

SWOT-аналіз застосовується для вивчення підпри-
ємства як економічної системи в контексті конкретного 
ринкового середовища. Цей метод не забезпечує оста-
точних рішень для прийняття управлінських заходів, 
але допомагає структурувати та впорядкувати існуючу 
інформацію, враховуючи суб’єктивні оцінки та висно-
вки. Він сприяє створенню загального переліку стра-
тегій, орієнтованих як на адаптацію до зовнішнього 
середовища, так і на вплив на нього.

Популярність цього методу пояснюється тим, що 
стратегічне управління вимагає обробки великих обся-
гів інформації, яку необхідно систематизувати, ана-
лізувати та використовувати. SWOT-аналіз є зручним 
інструментом для організації такої роботи.

Проте метод має і недоліки, серед яких: немож-
ливість врахувати всі сили, слабкості, можливості та 
загрози; суб’єктивність у виборі та ранжуванні факто-
рів; повільна реакція на динамічні зміни зовнішнього 
середовища. 

Ще одним популярним методом стратегічного ана-
лізу є методика БКГ, яка використовується для оцінки 
стратегічної позиції підприємства у різних напрямках 
його діяльності. Вона дозволяє обрати оптимальну стра-
тегію поведінки на ринку та ефективно розподілити 
фінансові ресурси між різними сегментами бізнесу.

Методика передбачає класифікацію бізнес-напрям-
ків у чотири основні категорії:

«Зірка» — ідеальний стан, який характеризується 
високим потенціалом зростання ринку та сильними 
позиціями підприємства на ньому.

«Дійна корова» — напрямок діяльності, що прино-
сить стабільний прибуток завдяки сильним ринковим 
позиціям, але функціонує на зрілому ринку з низькими 
темпами зростання.

«Дика кішка» або «знак питання» — бізнес-напря-
мок із слабкими позиціями підприємства, але з пер-
спективним ринковим середовищем.

«Собака» — напрямок, де поєднуються слабкі 
позиції підприємства та низькі темпи зростання ринку, 
що робить його малоперспективним.

Перевагами методу БКГ є: простота та доступність 
у використанні; диференційований підхід до страте-
гічного планування; комплексність аналізу бізнес-
напрямків; 

Недоліки методу БКГ:  надмірна увага до обмеже-
ного набору факторів, що впливають на стратегічну 
позицію; недостатнє врахування інших важливих 
аспектів, які впливають на загальне становище підпри-
ємства.

Обидва методи, SWOT-аналіз і БКГ, є важливими 
інструментами стратегічного управління, які допома-
гають підприємствам орієнтуватися у складному рин-
ковому середовищі. Проте їх використання потребує 
обережності та доповнення іншими методиками для 
більш комплексного аналізу [2].

Модель McKinsey або матриця «Мак-Кінзі» охо-
плює значно ширший спектр даних порівняно з  матри-
цею БКГ. У цій моделі фактор зростання ринку транс-
формується у багатогранну категорію «привабливість 
ринку (галузі)», а частка ринку замінюється поняттям 
«стратегічний стан» або «конкурентні позиції» бізнес-
одиниць.

Фахівці McKinsey наголошують, що чинники, які 
визначають привабливість галузі та позиції бізнесу 
на конкретних ринках, мають суттєві відмінності. 
При аналізі кожного ринку важливо спершу визна-
чити фактори, які найбільше відображають специ-
фіку цього ринку. Після цього необхідно об’єктивно 
оцінити їх, використовуючи три рівні: низький, 
середній та високий. Такий підхід забезпечує більш 
точну та адекватну оцінку ринкових умов і позиції 
підприємства. 

До переваг даного методу доцільно віднести:
Комплексність аналізу. Матриця враховує широкий 

спектр факторів, які визначають привабливість ринку 
та конкурентну позицію бізнесу, забезпечуючи глибо-
кий аналіз ситуації.

Гнучкість у застосуванні. Модель адаптується до 
специфіки різних ринків і галузей, дозволяючи підпри-
ємствам обирати релевантні фактори для оцінки.

Деталізація стратегічних рішень.  Використання 
багатофакторного підходу сприяє формуванню більш 
обґрунтованих стратегій для різних бізнес-одиниць.  

Порівняння бізнес-одиниць.  Модель дозволяє 
порівнювати позиції різних підрозділів компанії, що 
спрощує розподіл ресурсів і визначення пріоритетів.

Довгострокова перспектива. Зосереджуючись 
на привабливості галузі та конкурентних позиціях, 
матриця допомагає формувати стратегії з урахуванням 
майбутнього розвитку ринку.

Водночас серед недоліків ми можемо назвати 
наступні:

Складність застосування. Велика кількість чинни-
ків ускладнює процес збору даних і їх аналіз, що може 
вимагати значних ресурсів та часу.
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Суб’єктивність оцінок. Оцінка рівнів привабливості 
ринку та конкурентної позиції може бути суб’єктивною, 
залежно від досвіду і поглядів аналітиків.

Відсутність чітких інструкцій. Модель не надає 
конкретних рекомендацій щодо реалізації стратегій, 
що залишає простір для помилок у прийнятті рішень.

Недостатнє врахування взаємодії факто-
рів.  Матриця аналізує фактори окремо, не враховуючи 
їх взаємозв’язок, що може вплинути на реалістичність 
оцінок [9].

Матриця І. Ансоффа використовується для вибору 
стратегії стратегічних одиниць бізнесу підприємства 
серед можливих альтернатив в умовах зростаючого 
ринку. Ця модель пропонує чотири стратегічні альтер-
нативи які можна описати наступним чином:

Проникнення на ринок. Стратегія орієнтована на 
збільшення частки підприємства на існуючому ринку 
шляхом інтенсифікації маркетингових заходів, поліп-
шення якості продукту або зниження ціни.

Розвиток ринку. Ця альтернатива передбачає пошук 
нових ринків збуту для вже існуючих продуктів. Це 
може включати вихід на нові географічні ринки, залу-
чення нових сегментів споживачів або зміни в позиці-
онуванні продукту.

Розвиток продукту. Ця стратегія спрямована на ство-
рення нових або модифікацію існуючих продуктів для 
задоволення потреб споживачів на поточному ринку.

Диверсифікація. Найбільш ризикована альтерна-
тива, що передбачає одночасний розвиток нових про-
дуктів і вихід на нові ринки. Ця стратегія вимагає 
значних інвестицій та ретельного аналізу можливих 
ризиків [10].

Як і попереднім методам матриці Ансоффа також 
властиві певні недоліки, зокрема: модель надто спро-
щує реальний ринок, ігноруючи численні фактори, що 
впливають на успішність стратегії, такі як конкуренція, 
технологічні зміни чи державне регулювання. Також 
пропонована матриця не надає конкретних рекомен-
дацій щодо реалізації обраної стратегії та не враховує 
потенційні виклики чи ризики під час впровадження.

Модель Ансофа не враховує динамічність зовніш-
нього середовища, таких як швидкі зміни в споживаць-
ких уподобаннях, економічних умовах або конкурент-
ній ситуації.

Використання даного підходу також не враховує 
можливість взаємодії між різними стратегічними аль-
тернативами, такими як одночасне проникнення на 
ринок і розвиток продукту, що часто відбувається в 
реальних умовах.

Метод SPACE є комплексним інструментом, що 
використовується для аналізу ринкової позиції підпри-
ємства та вибору оптимальної стратегії його розвитку. 
Основою цього методу є оцінка чотирьох ключових 
груп критеріїв, які визначають ефективність діяльності 
підприємства:

Фінансова сила підприємства — оцінка фінансової 
стійкості та здатності підприємства забезпечувати ста-
більність у своїй діяльності.

Конкурентоспроможність підприємства — аналіз 
позиції компанії відносно конкурентів на ринку.

Привабливість галузі — визначення перспектив і 
потенціалу галузі, в якій функціонує підприємство.

Стабільність галузі — оцінка рівня змін та ризиків 
у галузевому середовищі.

Цей метод допомагає систематизувати дані про 
зовнішнє середовище та внутрішні можливості компа-
нії, що сприяє формуванню ефективних стратегічних 
рішень.

Даний метод стратегічного аналізу багато в чому 
схожий із моделлю Портера і має такі саме недоліки, 
а саме нехтування зовнішніми факторами постійного 
впливу – законодавче забезпечення діяльності підпри-
ємства та адміністративно -  фіскальне регулювання. 

Проте з іншого боку, виокремлюються фінансові 
фактори впливу на діяльність підприємства, які дозво-
ляють більш чітко і структуровано оцінити конкурентну 
позицію та сформулювати стратегію діяльності [3]. 

Метою PEST-аналізу є моніторинг змін у макросе-
редовищі за чотирма ключовими напрямами та визна-
чення тенденцій і подій, які не контролюються підпри-
ємством, але мають вплив на прийняття стратегічних 
рішень. PEST-аналіз допомагає оцінити вплив факторів 
макросередовища на поточну і майбутню діяльність 
підприємства. Виділяються чотири основні групи фак-
торів, що є найбільш важливими для формування стра-
тегії: політичні (політико-правові), що позначаються 
літерою P, економічні (літера E), соціальна (соціокуль-
турні) – літера S, технологічні (літера T).

Як правило, до політико-правових чинників від-
носяться такі аспекти, як урядова стабільність, зміни 
у законодавстві, ступінь державного впливу на галузь, 
включно з долею держвласності, державне регулю-
вання, конкуренція в галузі та податкова політика. Еко-
номічні чинники включають загальний стан економіки 
(зростання, стабільність чи спад), курс національної 
валюти, рівень інфляції, безробіття та ціни на енерго-
ресурси.

Соціокультурні аспекти охоплюють демографічні 
зміни, зміну структури доходів населення, ставлення 
до праці й відпочинку, соціальну мобільність та актив-
ність споживачів. Технологічні фактори стосуються 
державної технічної політики, важливих тенденцій у 
сфері технологій, розробки нових продуктів і швид-
кості впровадження інновацій, а також появи нових 
патентів [17].

За аналогією до аналізу попередніх методів наве-
демо ключові переваги та недоліки PEST-аналізу. 

Так, PEST-аналіз має низку переваг, зокрема здат-
ність оцінювати ключові фактори макросередовища, 
такі як політичні, економічні, соціокультурні та тех-
нологічні аспекти, що впливають на діяльність під-
приємства. Метод є простим у використанні та не 
потребує складних інструментів, що робить його 
доступним для більшості організацій. PEST-аналіз 
допомагає ідентифікувати тенденції та зміни у 
зовнішньому середовищі, сприяючи прогнозуванню 
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і підготовці до можливих викликів. Його гнучкість 
дозволяє застосовувати аналіз у різних галузях, а 
також інтегрувати результати у процес стратегічного 
планування, формуючи довгострокові стратегії з ура-
хуванням впливу зовнішніх чинників.

Однак цей метод має і певні недоліки. Результати 
PEST-аналізу часто залежать від суб’єктивності ана-
літика, що може впливати на точність оцінки. Крім 
того, він зосереджується лише на зовнішніх факто-
рах і не враховує внутрішніх чинників організації та 
їх взаємодії із зовнішнім середовищем. Аналіз зде-
більшого статичний, адже фокусується на поточній 
ситуації, не завжди враховуючи динамічні зміни. 
PEST-аналіз надає лише загальну інформацію про 
вплив зовнішнього середовища, не пропонуючи кон-
кретних рішень чи рекомендацій. Ще однією склад-
ністю є потреба у достовірних і актуальних даних, 
які не завжди легко отримати, особливо за обмеже-
них ресурсів.

Метод LOTS базується на принципі, що будь-яка 
організація, незалежно від її форми — чи то компанія, 
чи державна установа, — повинна прагнути адапту-
вати свою діяльність до потреб і вимог клієнтів.

Метод LOTS передбачає детальне та систематичне 
обговорення низки бізнес-питань, які охоплюють різні 
рівні та ступені складності. Це може варіюватися від 
визначення корпоративної місії компанії до розробки 
та реалізації конкретного проєкту всередині органі-
зації. Такий підхід дозволяє враховувати потреби як 
стратегічного, так і оперативного характеру, забезпе-
чуючи комплексний погляд на управління та розвиток 
бізнесу [5].

Методу LOTS властиві певні перевагу,  серед 
яких можна виділити системний підхід, що дозволяє 
враховувати як внутрішні, так і зовнішні чинники 
діяльності організації. Завдяки своїй адаптивності, 
LOTS-аналіз допомагає підприємствам реагувати 
на зміни в середовищі та відповідати потребам клі-
єнтів, що є важливим у динамічних умовах ринку. 
Також цей метод  є гнучким інструментом, який 
може застосовуватися як для загального стратегіч-

ного планування, так і для вирішення конкретних 
проєктних завдань.

Водночас метод має певні недоліки. Так, резуль-
тати проведеного аналізу можуть бути суб’єктивними, 
оскільки вони значною мірою залежать від знань, 
досвіду та сприйняття учасників. Крім того, LOTS 
більше орієнтований на процес, ніж на конкретні 
інструменти для прийняття рішень, що може усклад-
нювати реалізацію стратегій. У підприємствах із низь-
ким рівнем організаційної культури або нерозвине-
ними комунікаціями застосування методу також може 
бути проблематичним.

Висновки. Стратегічне управління підприємством 
є складним процесом, який вимагає системного під-
ходу, що враховує як внутрішні, так і зовнішні чин-
ники впливу. Для забезпечення повноти аналізу та 
об’єктивності рішень необхідно поєднувати кілька 
методів стратегічного аналізу, таких як SWOT, PEST, 
БКГ, модель Портера та інші. Кожен із цих методів 
має свої переваги й недоліки, тому їх комбінування 
залежно від специфіки підприємства та умов ринко-
вого середовища є найбільш ефективним. Основу мето-
дології стратегічного управління складають принципи 
науковості, економічності, мотивації персоналу та прі-
оритету загальних цілей, які забезпечують стабільний 
розвиток підприємства. Для адаптації до швидких змін 
ринку підприємствам слід впроваджувати сучасні під-
ходи до аналізу та прогнозування, використовуючи 
кібернетичний і ситуаційний підходи для вирішення 
організаційних завдань.

Аналіз найпоширеніших методів стратегічного 
аналізу виявив їхній основний недолік — відсут-
ність комплексності та системності. Одні методи 
акцентують увагу на зовнішніх чинниках, інші 
зосереджуються виключно на внутрішніх аспек-
тах організації. Тому для забезпечення всебічного 
та збалансованого підходу до стратегічного управ-
ління доцільно застосовувати кілька методів одно-
часно. Їх поєднання дозволяє компенсувати недо-
ліки окремих підходів, забезпечуючи об’єктивний і 
повний результат аналізу.
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METHODOLOGICAL SUPPORT FOR STRATEGIC
MANAGEMENT OF THE ENTERPRISE

The article addresses the urgent issue of methodological support for strategic management of enterprises under 
the conditions of dynamic changes in modern markets, the impact of armed aggression, and wartime restrictions. 
The importance of adapting enterprises to new challenges through the use of effective tools for strategic analysis and 
forecasting is emphasized. The study provides a detailed analysis of key approaches to strategic management, including 
SWOT analysis, PEST analysis, the BCG matrix, Porter’s model, the McKinsey matrix, Ansoff’s model, the SPACE method, 
and the LOTS method. Their strengths, weaknesses, and potential areas of application in decision-making processes are 
identified. Particular attention is given to the principles underpinning strategic management, including scientific validity, 
cost-efficiency, personnel motivation, prioritizing common goals over individual interests, and ensuring proportionality 
in resource allocation. The authors highlight that each method of strategic analysis has certain limitations, making it 
advisable to combine them to achieve a more objective picture. The integration of methods allows consideration of both 
internal characteristics of the enterprise and external market conditions, which is crucial for effective management. The 
article also underscores the significance of a systematic approach to strategic management, which involves integrating 
various methods and approaches to achieve a comprehensive analysis of the situation. Special emphasis is placed on 
factors such as innovation, corporate culture, and operational efficiency, enabling enterprises to remain competitive in 
the long term. The paper offers recommendations for improving strategic management by emphasizing the necessity of 
implementing modern analytical tools that account for rapid changes in the external environment. The practical value 
of the research lies in developing recommendations to enhance enterprise efficiency through adaptation to unstable 
market conditions. The article will be valuable for scholars, enterprise managers, and practitioners involved in strategic 
planning across various sectors of the economy.

Key words: strategy, strategic management, strategic management methodology, strategic analysis, management.


